

Изази суботом.

Цијена:

За ЦРНУ ГОРУ на год. 4 ф.,
на по године 2 ф., на четврт
године 1 ф.За АУСТРО-УГАРСКУ БОС-
НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год.
6 ф., на по год. 3 ф., на четврт
године 1 ф. и 50 новч.За све остале земље годишње
20 фран. у влату, на по године
10 фран., на четврт год. 5 фран.

ГЛАС ЦРНОГОРЦА

ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Претплата шаће се поштом
унутрњом непосредно админи-
страцији „Гл. Црног.“ на Цети-
ње, или отпраћивши новина
на коју драго пошту, а коме је
паручије, може се претплатити
код г. *Цера Рамадановића*, К. Ц.
агента у Котору, а у Србији код
г. *Мите Стајића* књижара у Био-
град. Дописи се шаљу уред-
ништву. Рукописи се не враћају.
За огласе плаћа се: за сваку
ријеч или за број од пет црва-
ра по 8 новчића за први пут, а
за сваки даљи пут по 2 новч.

ДВОРСKE И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Њ. В. Господар и Њ. С.
Њаз Петар Карађорђевић са прат-
њом отпутовали су данас у Никшић.— Г. Барон Макио аустро-
угарски министар вратио се је са
свога пута преко Подгорице, Кола-
шина, Језера, Босне, Херцеговине и
Никшића.— Г. До ла Булицер, мини-
стар француске републике, пропу-
товао је до Никшића, посјетив,
Острог, Давилов-град, Диоклеју и
Служ и вратио се натраг.— Г. С. Константиновић, дипло-
матски агент бугарски, отпутовао
је на доплет.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 14 јула.

Савезна јевропска војска у Тјан-
чину скупо је платила заузеће
опог дијела истог мјеста, који се
налазио у китајским рукама. Веома
упорни бој трајао је три дана, и тек
као да је јапанска војска одлучила
побједу у корист савезне војске.
Послије заузећа тврђаве Таку, то је
други успјех Јевропејаца над Ки-
тајцима. Тако је сада у рукама пр-
вих морска лука Таку и на ријечи
Пејхо Тјанчин — врло мали простор
према жртвима прирешеним.Али о судби Јевропејаца у Пе-
кину још се ништа не зна поузда-
но. Хоће ли сада савезна војска из
Тјанчина ићи даље да ослободи по-
сланике у Пекину, који није далеко;
или ће мало прије промишљети, да
тијем не доведу у вину опасност
оне, које би хтјели спасти?Уз то су бунтовници пуцали
на руску варош Благовјештенск на
ријечи Амуру, која обилежава гра-
ницу између Русије и Китаја на
огромном растојању. Радња на рус-
кој жељезници у Манџурији не са-
мо да је прекинута, него је требало
руској војсци одити да спасава ин-
жињере и њихове страже. „Н. Врем-
ја“ вели: „На жалост, ми немамо
тачних података о границама боксер-
ског покрета, нити знамо, како се
односи владајућа странка у Пекину
према том покрету, и ко је на челу
китајске владе. При таквој неизвјес-
ности неопходна је особита смотре-
ност у дјеловању. Треба рачунати
и имати пред очима најразличитије
комбинације могућих посљедица сва-
ког корака. Полазак Ли-Хуинг-Чаи-
га у Пекин факт је благопријатан. Не
може се претпоставити, да би се
китајски Бисмарк кренуо пут пре-
столице, кад би тамо владала апар-
хија. Очеvidно, он је позвао да
дјелује заједно са установљеном
влашћу.“Односно боксерског нападаја на
руску границу „Н. Времја“ пише
даље: „Китајци су пуцали на Благо-
вјештенск и њихове чете на неколико
мјеста појавиле су се на десној оба-
ли Амура. И слиједило је оно што
је морало слиједити на први мах. На
лијевој обали Амура налазе се руске
насеобине, а на обали десној Китајци
могу се кријући прикучити с арти-
љеријом и одједном појавити се на
ријеку, као што су учинили кодБлаговјештенска. Китај у пркос своје
огромности слаб је, да може одолети
и десегом дијелу наше војске, али
је у корист његову сама огромност
дужине наших с њим граница, и за
то су се тако цијенили наши од-
носи са њим пријатељски односи.
Очевидно, да не останемо у врло
неугодном положају пасивне обраде,
и ми ћемо морати прецијети наше
операције да десну обалу Амура, и
заузевши избране тачке на ријечи,
удаљити од ње бунтовнике. Тада ће
прелазак на руску обалу бити за
њих опаснији, јер би руски аванпости
остали иза њихових леђа на линији
повлачења њихова; осим тога труд-
није ће бити китајским бунтовницима
да се окупљају и моћи ће се на њих
пазити.“Таквом је умјеровишћу исти
лист писао на први глас о боксер-
ским нападајима на Русе у Манџу-
рији. Био рат или не био, петро-
градски лист вели, ми нећемо до-
пустити никакво непријатељско дје-
ловање противу наших интереса, на
наставља: „Уз то не треба да став-
љамо никакве преграде између нас
и Китаја. Напротив ми треба да на-
зимо на Китај из близу, не преки-
дајући саобраћај, по могућности. Ми
не желимо постављати Богдиханого
Китају, и ништа нам не смета да
признамо у Китају сваку чврсту
владу, која признаје наша права и
своју одговорност на учињено. Али
само је потребита влада чврста, а не
која ће угађати јевропским дипло-
матима, који ће се постарати да
установе у Пекину синклит наро-
чито трговачких држава. Њима је
у Китају потребита влада, да уста-
нове корисне услове за њихову тр-
говину, а нама да можемо у чврстом
миру живјети са Китајом. То су за-
датци и жеље са свим различне.“Персијски шах Музафер-Едиц,
кренувши да посјети Јевропу, нај-
прије је дошао у Петроград, гдје га
је сам Цар са Великим Њазевима
предусрио на станици, а велике на-
родне овације поздравиле. Сви петро-
градски такођер су поздравили Ша-
ха значајним чланцима, између ко-
јих „Н. Времја“, прегледајући исто-
рију руско-персијских односа, вели:
„Не једном наше су војске долазиле
у крвав сукоб, али то није посијало
мржње између двије земље. Персија
је одавна увидјела, да њен могући
сјеверни сусјед није каква разруша-
вајућа него подижућа сила. У свом
постепеном напредовању у дубини
Азије Русија није уништавала исто-
чину својеобразну културу, нити
је тежила да измијени вјеру и оби-
чаје урођеника. Мусулманска пле-
мена, потчинивши се руској власти,
нијесу мијенала ни вјеру ни начин
свог живота, ипак су оставала вјер-
ни поданици Бијелог Цара. Данас
руски Цар броји многе милионе сво-
јих поданика мусулмана и незнабо-
жаца. И као у христјанским храмо-
вима узноси се по мусулманским
џамијама и будистичким пагодама
молитва за Цара, у ком су утјелов-
љени идеали правога а не војујућег
христјанства. У том обзиру Русија
је изузетак од свих јевропских др-
жава Историјским током у Персији
се створило сазнање, да је Русија при-
родна покровитељка источних страна.
У чланку гулистанскога трактатаруски Цар добио је за себе и за
своје пријемнике право да подржава
у Персији самодржавије и господ-
ствујућу власт на тврдом основу.
И овај чланак није остао мртвим
словом. Руски Цар је на дјелу чу-
вар шахскога престола, подржава-
јући законите насљеднике и бринући
се за њих при обичним смутњама
на истоку. Наши односи са Перси-
јом морају се и у напријед разви-
јати у том правцу. Ми не морамо
бити помоћници запада у источним
стравама, него Руси, који долазе у
Азију моћни и пријатељски.На повратку из Америке као
да бурски изасланици намјеравају и
Петроград посјетити; а у исто доба
најављују, да је сврха њиховога пута
по Јевропи, да раде да међународни
арбитрат ријешити англо-бурски спор.
„Н. Времја“ мисли, да долазак бур-
ских делегата у Петрограду може
позвати на дневни ред предлог, да
се Русија прими тог арбитра; и
с тога унапријед поставља питање:
били се Русија могла примити тог
часног позива? И одма одговора не-
гативно, јер Русија има много
тачака, које је стављају у до-
тицај са Инглеском, уз много исто-
ријског супарништва. А арби-
трат не смије бити заинтересован
у корист једне или друге стране.
Ма како да би се Русија ту бес-
пристрасна показала, Инглеска би је
оптуживала да је била сувише Бу-
рима наклоњена. Осим тога Русија је
и сувише моћна држава у сујеству
инглеских области за улогу судије
у том спору. Само какав морални
аукторитет „не од мира сега“ могао
би задовољити обје стране.Но тијем не мисли петроград-
ски лист да се Русија има удаљити
од свакога учешћа у рјешавању
овога питања. Ако само ово питање
уђе у сферу расуђивања држава, то
ће беспорно Русија казати своју
отворену ријеч.Сви су изгледи да би сада и
Инглеска рада била, да се арби-
тратором прекине јужно-афрички рат,
који јој толико штете наноси, без
изгледа, да ће од њега какве ко-
ристни видјети.

СА ЈУГО-АФРИЧКОГ БОЈИШТА.

Догађаји у Китају са свим су одвратили
нашу пажњу од јужно-афричког бојишта;
међу тијем, догађаји на овом бојишту до-
бивају већу важност уз китајске догађаје.
Пошто је лорд Роберт засно у Прето-
рији, последије девет мјесеца ратовања, мје-
сто да иде даље на Лиденбург, посљедњу
тачку бурског отпора, ми смо видјели да
је главни заповједник инглеске војске био
принуђен, да први пут „са жалосћу“ те-
леграфира из Преторије у Лондон, да су
Бури, последије одлучног јуриша и боја који
је читав дан трајао, заузели Нитралснск,
и заробили му посаду од једног ескадрона
кованика, двије чете војника, са два топа,
и то близу Преторије, пошто је Ингле-
зима помоћ касно приспјела. У исто доба
с друге стране Преторије, на југозападу,
код Дердпорта, напали су Бури инглеске
престраже, гдје је генерал Смит-Доријен
имао посла док их је одбио. Роберте не
каже, колико су Инглези тај дан изгубили
војника, него се само боји, да ће губитци
бити знаменити. Дакле Бури, последије де-
вет мјесеца ратовања, узимљу офанзиву
против главног стана инглеске војске. То
се даде разумјети дјеловањем бурских ге-
нерала Девета и Оливијера у Оранжевој
држави, коју је Инглеска већ прогласила
својом колонијом. Дјеловање ових бурских
војсковођа задивљује свијет. Они руше
жељезнице и мостове, којима инглескавојска стоји у саобраћају са Капштатом и
Дурбаном, тако да им инглески генерали
Рундле, Клеменс и Брабант нијесу могли
одолети, те је требало да противу Девета
и Оливијера иду лорд Метуен, лорд Ки-
ченер и Хунгер, не били их опколили, али
до сад без успјеха. Тако је Робертсова
војска у Трансвалу морала ослабити, што
је Трансвалце побудило на офанзиву, коју
су са успјехом отпочели код Нитралснске.
Иза тога су опет нападнали на генерала
Полекарена, који их је артиљеријом одбио;
Робертсов телеграм овако гласи: „Јучер је
непријатељ одлучно напао лијево крило
генерала Полекарена. Непријатељ је учи-
нио више покупија да позицију *Јуришем*
заузме, гдје се дошло до боја прси и
прси, те је познао ирске стријелце да се
предаду. Али су ирски стријелци и коло-
нијална трупа јуначки уздржали своју по-
зицију. Непријатељ је изгубио 15 мртвих,
50 рањених и 4 заробљена; а Инглези 7
мртвих, 29 рањена, и 23 заробљена.“ Уз
то Робертс јавља, да су 1500 Бура са то-
повима продрли кордон, који су чиниле
бригаде Рундлова и Хунтерова између
Бетлема и Фиксбурга, и да су пошли к
Линдлеју, а за њима да их гоне бригаде
Пагет и Бродвуд.По овим депешама главног заповјед-
ника инглеске војске види се једно јасно,
да Бури нападају, а то је главно; јер то
свједочи, да нијесу ни изнурени, ни демо-
фализирани, као што су инглески телеграми
до сад јављали, него да су вазада будни
оружјем у руци, да шкоде непријатељу,
гдје могу — те да нема ни говора о свр-
шетку рата.Петроградска „Русија“ пише: „Сад
су Бури у праву да рачунају не само на
уважавање него и на благодарност са стра-
не Јевропе. Никада Јевропи није било та-
ко потребито, да Инглеској буду руке све-
зане, као данс. Трудно је себи преставити,
што би сада било на далском истоку, да је
Инглеска у стању да тамо пошаље 50 ила-
да војске. Она би се старала да се рат
пренесе с истока на запад. Може бити, да
Бури сада чувају Јевропу од страшног ме-
ђународног рата. Инглеска се сада справља
по свој прилици да частно одетупи, и само
законита жеља Бура да претворе то осту-
пање у формално понижење Инглеске пред
свијетом може подржати њено употребу.
Нека Бури с успјехом и чашћу задржавају
Инглеску у Африци. Можда ће им тада
Јевропа захвалити кавалерски за њихове
велике заслуге пред културним свијетом.“

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ.

Какав треба да је дом за умоболне.

Нанисао Д-р Ј. С. Кујачић.

(Наставак.)

Два су главна плана по којима се
подижу сувремене болнице и санаторије
за душевно-боне. По једном из њих оне
престављају једну ошћу зграду за све
врсте болесника, а по другом имају облик
тако зване павијон-системе, т. ј. санаторија
се састоји из неколико потпуно засебних
и омањих одјељења.И једна и друга система грађења
може одговорити модерним научним зах-
тјевима; али обично, кад се о штогод двоје
говори, особито, ако обоје служи једној
истој сврси, вазада се може уштити, које
је од њих згодније у ошћу и цјелиходније
дотичним захтјевима посееце.Према томе, дакле, и у нашем пи-
тању, могло би се с правом упитати, који
је начин грађења згоднији и за дотичну
цјелу болћу. По најновијим захтјевима
изгледа да је павијон-система својим зго-
дама и удобствима за оно, за што је намје-
њена, много јача и све више задовоља
за се, како научно, тако и практично сувре-
мено мишљење. И заиста то се потврђује
тијем, што се у најновије вријеме подижу
у тој форми готово све нове санаторије и
заводи за душевно-боне.У чему се састоји тако јако пре-
имућство таког начина и плана павијон-
системе?Ако се повине обрати пажње на то
питање, неће бити особито тешко увидјети,
да се оно, т. ј. преимућство базира на три
разна и врло важна узрока. Један је из
њих из области ошће хигијене, други из-
лази на апачаја и характера самих болес-

